

中国现代文学研究会会长温儒敏来宁谈校园“低头族” 大学教授跟手机“争”学生： 每天限用1小时

不管老师讲得多卖力,他们总是头也不抬地紧盯手机,刷微博、看朋友圈、追电视剧、玩游戏。对他们来说,上课时能忘带课本,却不忘揣上充电宝……面对校园低头族,老师们各有奇葩招数。昨天,在南京晓庄学院承办的中国现代文学研究会第11届年会上,中国现代文学研究会会长、原北大中文系主任温儒敏教授表示,他指导本科生时,要求他们每天接触手机时间控制在1小时内。为了在课堂上留住学生,他曾在《大学语文》课上做过尝试,用文言文讲解勾股定理,讲易经、孙子兵法,来听课的学生在门口排起长队。

通讯员 王延光 刘凯 现代快报记者 金凤



漫画 俞晓翔

谈教学

要求学生控制使用手机时间

上课不带课本必带充电宝,每隔几分钟就刷刷微博、朋友圈,课堂上“低头族”“手指控”见怪不怪。虽然善于在课堂上留住学生,但提及手机、网络在课堂、阅读市场跟老师、书籍的争抢,温儒敏危机感十足。这位喜欢在微博、博客上发表言论的“先生”,不习惯在手机上看书、看论文,除了偶尔浏览下新闻,他甚至要求学生远离手机。

“用手机看宋词,你不觉得很奇怪么?现在用手机上网、聊天,浪费的时间太多了,小孩子都是手机

控,平均每天用在手机上的时间就有六个小时左右,这很可惜。”去年,温儒敏在山东大学指导3位本科生,“带他们的第一天我就提出要求,你们不一定发表文章,但每天用手机上网的时间要控制在1小时内,如果受不了,就走人。”不过,欣慰的是,这3个学生还是做到了,论文也写得不错,这令温儒敏很欣慰。

大学语文成了“高四教材”

一直在跟手机“争夺”学生的温儒敏,在课堂上也绞尽脑汁让学生学有所得。

去年,中国人民大学将大学汉语从必修课改为选修课,此举引发争议,有网友认为,这是人文素养教育的倒退。昨天,接受现代快报

记者采访时,温儒敏表示,《大学语文》当然应该上,但目前的教学方法学生不喜欢,老师不愿意教。

“现在好多大学语文教材都相互‘克隆’,成了‘高四’教材,停留在文学名篇选读的层次。”温儒敏说,教授大学语文的教师也面临生存困境,“在高校,教大学语文的老师有的不太受重视,评教授也有困难。”

其实,几年前,温儒敏曾做过大学语文教学的改革。他说,曾在江苏教育出版社出版过一本《大学语文》,其中有一章讲的是《九章算术》。编这本书时,邀请了20多位权威学者,分主题合作,还涉及《易经》、《孙子兵法》,当时在北大、北师大上大学语文时,不少学生都在门口排起长队,兴致盎然。

谈文学

作家很少关注孩子的精神世界

温儒敏发现,现在学者对普通人的文学消费关心不够。现在,他任职山东大学的文学一级教授,最近,山东大学的一项研究让他很受启发。“当下有93%的中学生知道郭敬明。”温儒敏分析后发现,郭敬明会讲故事,其作品多写青春校园的曲折离奇故事,甚至有意“对抗”当下的教育,使得青春期有些叛逆心理的中学生很向往。“这些是值得研究的题目,可惜我们关注不多,很少能重视并进入孩子们的精神世界。”温儒敏说。

寻访浦口战俘营历史痕迹 后续报道一

南京浦口战俘营旧址内难寻幸存者

抗战将士后代没找到父亲墓葬,曾捧走这里一把土



一位南京市民走访浦口战俘营遗址后,发现抗日将士尸骨至今散落无收,只有一块小小的纪念碑竖立在居民区内。他疾呼,第一个“国家公祭日”临近,埋葬于此的4000余名抗日将士,理应受到尊重和缅怀。昨天,现代快报报道了这位市民的建议。报道发出后,现代快报记者再访新炭场。遗憾的是,新炭场内当年战俘营的幸存者均已离世,留下的只有几篇口述材料。

现代快报记者 付瑞利

遗憾

战俘营旧址内,已知幸存者均已离世

11月6日的采访中,有新炭场居民说,抗战胜利后,一些战俘营的幸存者,继续留在南京港工作。“南京港说不定会有他们的档案。”根据居民们的建议,现代快报记者来到南京港集团有限公司。不过,该公司相关人士表示,那些老工人经历,他们也没有文字资料,只有口口相传的战俘营经历。

经过连续两天的走访,记者从居民口中了解到,当年留在新炭场的战俘营幸存者,有高炳章、郑贵秋、冯金秀、李志武。遗憾的是,这四位均已离世。

欣慰

9年前,曾有两位幸存者口述战俘营经历

昨天,南京浦口区党史办党史科科长胡学荣,向现代快报记者出示了一本2005年12月的《浦口文史》。这是纪念抗日战争胜利60周年的专辑,里面记录了多篇有关浦口战俘营的研究文章,专辑里还有对幸存者郑贵秋、冯金秀的采访记录。她表示,这是9年前的寻访。如今,已知的幸存者都已离世。

已逝幸存者郑贵秋：

每天抬俘虏尸体,最多一天39具

2005年,时年86岁的郑贵秋,曾对采访的浦口区文化局文物干部符莹介绍,自己是湖南长沙望城县人,1938年参军。1940年,他随国民党67师200团退守浙江衢州城,弹药耗尽后,大约100人突围。后被鬼子发现俘虏,送往安徽裕溪口战俘营抬煤。当时,老人说,1942年他被押到浦口战俘营。老人曾回忆,战俘营内9排、10排住着生病的不能动的战俘。“每天,日本人指挥我们到9排、10排抬死人。有的人还没有断气也被鬼子逼着抬走……一般每天抬七八个,最多的一天抬了39个。”

已逝幸存者冯金秀：

有一天大雪冻死许多人

冯金秀是河南人。2005年,接受符莹采访时,85岁的冯金秀说,12岁时顶替别人的名字,被抓了壮丁到了胡宗南的部队,在45师。老人告诉符莹,他在山西太行山打过3年仗,身上有和鬼子拼刺刀受伤后留下的刀疤。“战俘营四周有电网和铁丝网。吃的东西嘛,凡是人不能吃的东西,鬼子都给我们吃。”老人曾回忆,有一天下了大雪,冻死了许多人。冯金秀说,自己在战俘营被编到第4中队,和另外3人从战俘营逃脱,跑到星甸、高旺。

讲述

找不到父亲墓葬,她带走了一把土

在新炭场,现代快报记者还遇到了64岁的居民李福生,他的父亲曾是战俘营的一名幸存者,名叫李志武。1978年,李志武从南京港退休,2000年离世。李福生说,父亲是河南人,被抓壮丁到国民党27军133团,曾参加过中条山战役。1943年被俘后被押到浦口战俘营。李福生称,浦口战俘营曾关押着一位原国民党上校军官,叫谭天觉,湖南人。1942年,这位军官惨死在战俘营中,葬在新炭场。“他的女儿上世纪80年代曾到浦口寻找父亲的坟墓,可是到哪里去找?”李福生说,她离开新炭场时带走了一把土。

期望

以更隆重形式铭记那段历史

“抗战胜利后,抗日将士群葬地也曾建有一座纪念碑,可惜后来被砸了。”李福生说。记者查询到,《日军在浦口战俘营的暴行》的作者王慧萍曾写道,这块碑建于1947年。后面还建有一座高约10米的纪念碑,现在也不在了。李福生说希望有更隆重的形式,来铭记历史、缅怀先人。

相关新闻

爱心企业捐资援助南京大屠杀幸存者

快报讯(通讯员 周健 记者 刘峻)11月7日,有爱心企业家专程来到南京市红十字会,捐款2万元设立“红十字旗帜南京大屠杀幸存者援助资金”。

从今年开始,每年的12月13号是南京大屠杀死难者国家公祭日,为了能够为幸存者尽一份力,德州旗帜哥农业综合开发有限公司董事长郎建波和南京朝中食品公司董事长金炜商量,与南京市红十字会联合设立“红十字旗帜南京大屠杀幸存者援助资金”。南京红十字会牵头协调侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,核实和提供大屠杀幸存者名单,德州旗帜哥农业综合开发有限公司和南京朝中食品公司将分批向每一位幸存者提供力所能及的援助。

昨天是第一次捐赠,包括2万元现金和为南京大屠杀幸存者购买的大米30袋,食用油30瓶,第二批款物将于12月13日之前到位。

油价

江苏国V汽油推广一年19次调价降幅超一成

快报讯(记者 张瑜)上周五晚24时,成品油落实史上首次“七连跌”,江苏92号国V汽油降到了6.89元/升,重回“6时代”。而这次调价恰逢江苏推广国V汽油一周年,根据江苏省物价局的统计,一年经历19个调价,国V汽油降幅超过10%。当然,这次“七连跌”后,还是有不少加油站促销降价的,南京不少加油站92号国V汽油每升优惠3分钱,中石化虹桥加油站每升优惠1毛钱。此外,0号国V柴油让利幅度更大,最多每升优惠0.43元。

很多市民比较关心的是出租车燃油附加费,是否也会下调了呢?比如11月1日起,无锡宜兴就取消了出租车燃油附加费。南京从2007年开始出租车油价联动机制,启动点为5.53元/升、6.64元/升、7.75元/升……即油价每变动1.11元/升,出租汽车起步价变动1元。“七连跌”后,92号国V降到6.89元/升,并未降到6.64元的启动点,所以南京出租车的燃油附加费没有变化。

出行

江苏近日将增开两条飞首尔航线

快报讯(通讯员 寇灵楠 记者 毛丽萍)昨天,现代快报记者从东航江苏公司了解到,该公司将于即日起开通两条赴首尔的航线。

据介绍,11月20日起开通常州-首尔-常州,航班号为MU2915/6,A320执飞,每周四、日执行。11月28日起开通无锡-首尔-无锡航线,航班号为MU2911/2,A321/A320执飞,每周一、五执行。

廉政

泰州地税局原副局长赵凤琴受贿被查

快报讯(记者 陶维洲)昨天,江苏省检察院官方网站发布称,近日泰州市人民检察院决定,依法对泰州市地方税务局原副局长赵凤琴(副处级)涉嫌受贿犯罪立案侦查。

句容环保局环境监察原大队长许玉洁被公诉

快报讯(记者 陶维洲)昨天,江苏省检察院官方网站发布称,近日丹阳市人民检察院决定,依法对句容市环保局环境监察大队原大队长许玉洁以涉嫌受贿罪向丹阳市人民法院提起公诉。

南通经济技术开发区一干部涉嫌违纪被查

快报讯(记者 鹿伟 胡涓)昨天,省纪委监委官网“清风扬帆”公布消息称,南通经济技术开发区社会事业局局长黄洪生涉嫌违纪,目前正在接受组织调查。

无锡市建设局一干部涉嫌严重违纪被查

快报讯(记者 匡笠)昨日,现代快报记者从无锡市纪委获悉,无锡市建设局招标投标管理处主任科员李明涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。